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为认真贯彻《玉溪市“十四五”文化和旅游发展规划》，加快推进玉溪市旅游业态发展，按照提质量、促创新、增收益的要求，根据《中华人民共和国旅游法》和《玉溪市加快推进旅游产业转型升级实施方案》，编制本规划。
[bookmark: _Toc54779778][bookmark: _Toc57616162]一、发展基础
[bookmark: _Toc54779779]（一）发展现状
1．乡村旅游发展迅速
出台实施《玉溪市加快乡村旅游发展行动方案》，挖掘传统民族文化资源，整合特色民族旅游村寨与美丽乡村建设，建成一批具有历史、文化、地域、民族特点的特色旅游村镇和乡村旅游示范村；发展庄园经济、庭院经济，打造了一批精品农业庄园和特色乡村庭园；基本上构建了“农户为基础，村寨为主体，乡（镇、街道）为重点，县（市、区）为依托”的四级乡村旅游发展体系，乡村旅游公共服务设施建设不断完善，乡村旅游朝着特色化、产业化、规模化、品牌化方向发展。在民宿方面，以澄江市抚仙湖东岸的小湾村为典型代表，已经形成了一定规模，产生了示范效应。
2．健康旅游茁壮成长
生态环境保护与旅游发展有机融合，基本上形成了以抚仙湖、星云湖、杞麓湖为依托的湖泊型生态旅游，以哀牢山、磨盘山、龙马山为依托的山地森林型生态旅游。在体育旅游方面，围绕抚仙湖开发建设了帆船、环湖骑行、跑步、健步走等运动休闲旅游产品，初步构建起了“体育+旅游”的发展模式。在旅居置业方面，以澄江寒武纪小镇、澄江市抚仙湖星空国际度假社区、澄江市抚仙湖广龙旅游小镇等为主的旅游综合体建设取得成效，吸引了大量度假消费者的关注。在避暑避寒旅游方面，澄江市抚仙湖健康游、元江县“候鸟”旅居度假等产品逐渐形成，市场吸引力不断增强。
3．文化旅游方兴未艾
在文化旅游方面，围绕非物质文化遗产、特色节庆、民族文化等资源，逐步建设特色化、本土化的文化旅游目的地。
[bookmark: _Toc54779780]（二）存在问题
1．旅游新业态产品缺乏
产品类型不丰富、层次较低。产品体系不完整，可供游客选择的余地较小，现有产品无法满足未来旅游市场多元化、个性化的发展需求。同时，产品开发层次较低，产品数量较少，附加值较低。
2．旅游新业态融合不够
旅游新业态融合发展水平不高主要表现在文旅融合、康旅融合、体旅融合等方面。在文化和旅游的融合发展方面，旅游节庆面临着特色不够突出，与旅游市场结合不够紧密等问题，特色街区特色不明显、体验式要素缺乏；在康旅融合方面，存在推进缓慢、建设滞后的现实问题；在体旅融合方面，存在形态单一、创新不足等问题。
3．旅游新业态创新不足
现代科技学术在玉溪旅游新业态中的应用发展较为滞后，主要体现在数字景区建设水平不高、“云”旅游存在不足、网络直播明显缺乏、智慧旅游服务覆盖不全。在数字景区方面，虽然依托“一部手机游云南”平台实现了诸多景区的智慧化监测管理，但是基础设施建设相对不足，5G技术尚未深度应用、Wi-Fi无线未能实现全面覆盖等等；在“云”旅游方面，大多未能通过虚拟现实、网络平台等技术手段转化为“云”旅游业态；玉溪拥有大量精品的舞台艺术作品、非遗制作技艺等资源，这些形式的旅游资源未能通过网络直播来释放其经济价值；智慧租赁、在线度假租赁等形式的旅游业态发展缓慢，创新型科技在玉溪旅游业的发展中应用程度不高。
[bookmark: _Toc54779781]（三）机遇挑战
“十四五”期间，需要把握“文旅融合、优质发展、科技应用”三大时代机遇，同时也需要面对“保护发展、消费升级、深度融合”三大现实挑战。
1．发展机遇
——文旅融合引领业态创新。文化和旅游的深度融合在催生新兴旅游业态的同时，也掀起了全行业与旅游融合的时代潮流，为玉溪旅游业态的发展提供了空间的时代机遇，文化、体育、健康、农业、科技与旅游的融合成为玉溪打造旅游新业态的内在动力。
——优质旅游推动供给提升。优质发展的时代要求推动旅游产业要素不断优化变革，为打造高质量的旅游业态提供了政策机遇。以星级民宿和精品酒店为突破口，推动旅游住宿业态质量提升；以主题公园为突破口，推动旅游娱乐业态质量提升。
——科技应用培育新兴业态。现代科学技术在各行业中的渗透程度不断加深，为玉溪打造创新型旅游业态提供了支撑。通过互联网技术、现代装备制造技术、光影技术等手段，推出“云”旅游、在线度假租赁、低空旅游等新兴旅游业态。
2．面临挑战
——保护发展的双重要求。生态环境、非物质文化遗产、文物古迹等形式的资源为玉溪旅游新业态的发展提出了挑战，既要兼顾这类资源的公益性、保护性、传承性，也要发挥其在促进经济社会发展方面的带动作用，如何统筹保护与开发的关系，如何协调事业与产业的属性，是玉溪在“十四五”期间打造旅游业态时面临的挑战。
——消费升级的大众需求。优质旅游的供给改革、新冠肺炎的需求冲击使得旅游市场呈现出消费需求的总体趋势，为玉溪打造旅游高端业态的提出了挑战。在“十四五”期间，发展星级民宿、精品酒店、半山酒店、帆船、低空滑翔等成为玉溪打造高端业态的突破点，如何利用政策优势、解决资金困难、提供技术支持为玉溪打造新兴业态提供保障，成为玉溪应对旅游市场消费升级、打造高端旅游业态面临的挑战。
——深度融合的产业趋势。在产业融合发展依然成为时代潮流的当今，深度融合的发展要求给玉溪打造旅游形态提出了时代挑战。“十四五”期间，在推进文化艺术、非物质文化遗产、健康产业、体育运动等与旅游深度融合的同时，如何创新内容形式以满足市场需求，推进旅游业与相关产业的可持续发展，成为玉溪市在打造旅游融合业态领域面临的挑战。
[bookmark: _Toc57616163][bookmark: _Toc54779782]二、总体要求
[bookmark: _Toc54779783]（一）指导思想
[bookmark: _Toc54779784]以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心，坚定不移贯彻新发展理念，以改革创新为根本动力，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，围绕“提质量、促创新、增收益”的目标定位，聚焦旅游高质量发展，大力培育旅游业态产品新内涵，不断拓展旅游业态发展新领域，构建旅游业态盈利新模式，促进旅游业态升级，着力推动品质提升、创新持续、收益增加，打造以健康旅游、文化旅游、乡村旅游为重点的旅游业态体系，努力将玉溪建设成为国际高品质康养旅居新高地。
（二）基本原则
——融合发展原则。充分发挥旅游产业外延广、带动性强的功能，推动旅游与相关产业的深度融合发展，增加一批旅游融合发展业态，拓展旅游发展新领域。
——优质发展原则。以旅游产业相关要素构成为重点，打造星级民宿、半山酒店、汽车营地、主题公园等业态项目，提升旅游住宿、旅游交通、旅游娱乐三大领域的业态质量。
——创新发展原则。推动旅游发展技术创新、内容创新、模式创新，重点关注数字旅游、夜间旅游，培育一批“国际化、高端化、特色化、智慧化”的创新型旅游业态产品。
[bookmark: _Toc54779785]（三）发展目标
到2025年，旅游业态品质明显提高，旅游业态产品更加丰富，旅游业态创新能力明显提升，与其他领域的融合程度更高，基本形成旅游业态盈利模式，推动旅游经济的高速发展。
[bookmark: _Toc57616164][bookmark: _Toc54779786]三、主要任务
[bookmark: _Toc54779788]（一）培育旅游业态产品新内涵
[bookmark: _Toc54779789]1．推进旅游要素产品化
树立“旅游要素即旅游产品”的观念，推进旅游要素的产品化建设，将以“吃、住、行、游、购、娱”为主的旅游要素打造成玉溪的“靓丽风景”，发掘旅游业态要素产品的新内涵。深耕本地旅游资源特性，立足市场需求导向，凸显国家政策引领，促成旅游要素向多样化、系列化、个性化的旅游产品转变。以“文化添色、科技提质”为指导，将旅游要素建设与当地文化结合起来，打造具有本地特点的餐饮、酒店等要素产品；将旅游要素建设与科技创意结合起来，打造“一键可找、一机可享”的旅游厕所、酒店等要素产品。
2．推进文旅活动常态化
树立“文旅活动也是旅游产品”的观念，推进文旅活动的常态化建设，打造一批高质量、人气旺、收益高的文旅活动产品，丰富旅游业态活动产品的内涵。参照迪士尼、宋城等主题乐园的经验，制定文化活动时间表，让古城、古镇、博物馆、文化馆“活起来”，让游客来“有事可做，有东西可玩”。鼓励旅游景区恢复传统文化活动，进行场景化改造，增加一些具有仪式感的文化活动。鼓励旅游企业选取古滇国、南方蒙古族、花腰傣等当地文化元素，打造一系列的文化活动。
3．推进旅游商品文创化
树立“旅游商品即文创产品”的观念，推进旅游商品的文创化建设，将文化创意产业发展与旅游结合起来，发掘旅游业态的商品内涵。结合资源价值、游客需求、商业规律，丰富旅游商品表现形式，重视主题提炼、载体选择、内容组合、表达方式与阐释体系建设，利用抚仙湖、帽天山、红塔山、哀牢山、花腰傣、红河谷、小绿汁等文化，打造一系列具有文化内涵的旅游商品。鼓励文化创意企业进行旅游商品开发，并推动旅游景区与高等院校艺术设计等专业合作，建立旅游商品文创基地。
4．推进旅游产品数字化
树立“数字助力旅游升级”的观念，延伸智慧旅游空间，引导实体旅游企业、景区、公共服务部门的互联网业务开发，发掘旅游业态的数字内涵。鼓励线上旅游，重点支持线上博物馆、智能VR虚拟旅游体验、直播旅游、短视频旅游等工程建设，丰富旅游产品呈现形式。以“创意+科技”作为核心驱动力，基于对旅游消费需求的深度理解，利用现代技术手段，增加旅游体验价值，综合采用再现、仿真模拟、互动体验、多维阐释等促进理解与互动的各种技巧，把抽象体验具体化、可消费化，增强产品的相关性、易懂性、休闲性、娱乐性、体验性和可进入性。
（二）拓展旅游业态发展新领域
以促进旅游业态创新为目标，与乡村振兴、文化、健康、体育和数字经济等相结合，拓展旅游业态发展新领域。
1．乡村振兴+旅游
响应国家乡村振兴战略，以经济建设为中心，以旅游为驱动力，以文化为旗帜，围绕“美村玉溪”思路，挖掘镇、村中独特的民族文化、非遗文化，强化乡村文化建设，开发以大营街、戛洒镇为代表的特色小镇，打造非遗民俗文化村，优化乡村景观，提升乡村美感，通过旅游特色村、田园综合体、农业庄园等途径实现村景融合，彰显美丽乡村新面貌，发挥乡村度假文旅产业集聚区的优势，积极发展乡村旅游。
2．文化+旅游
推进文化强市建设，落实创新思维思路，以旅游为传播渠道，成为文化输出的重要合作伙伴，狠抓文艺创作，有叫得响、拿得出手的高质量文创演艺产品，借助玉溪文化百花齐放的繁荣景象，坚持文化自信，打造一批采用现代技术、体现本土特色、弘扬时代精神的文艺佳品，将传统文化赋予新活力，彰显社会主义新时代风貌。
3．健康+旅游
坚持健康优先的原则，依托独有的自然气候，打造一批契合群众对休闲、度假、健康、幸福生活追求的旅游医疗康养产品，传播健康理念，普及健康生活，发展健康服务设施，推进服务标准化、社会化，优化健康服务、完善健康保障，以旅游厕所的建设和改善为代表，提升整体旅游环境质量，改变既有旅游不良形象，建设健康环境，发展健康产业，切实将健康融入到旅游当中。
4．体育+旅游
紧跟体育强国战略目标，通过协调有力的部署安排，平稳有序的政策规划制定，抓住运动休闲优势基础，凭借抚仙湖、哀牢山、磨盘山、龙马山、棋盘山等天然地貌，组织各项体育赛事与活动，推动体育产业快速发展，满足体育运动需求增长新要求，以旅游带动转型新方向，打造因地制宜、全民参与的体育产品，落实全民健身国家战略。
5．数字经济+旅游
将数字化建设理念贯穿旅游发展始终，以数字化、智慧化建设为线索串联、盘活旅游产业新模式，挖掘文化旅游业的发展潜力和活力，培育新经济增长点，形成新动能，落实“美云玉溪”建设，将大数据、云计算、物联网、人工智能等新兴技术嵌入到旅游的方方面面，实现数字化对旅游的零死角、全覆盖目标，让数字革命的成果再次带动旅游与经济的进步。
[bookmark: _Toc54779787]（三）构建旅游业态盈利新模式
以增加旅游业态收益为目标，采用“1+N”开发模式、旅游产业链模式、专业化运营模式、品牌化运营等多种模式，构建旅游业态盈利新模式。
1．“1+N”开发模式
采用“1+N”开发模式，推动旅游项目的“捆绑”建设，改变过去单一业态开发的状态，力推“主业态+关联业态”，形成多渠道盈利模式。依托哀牢山等生态旅游区，打造“森林旅游+体育旅游+养生旅游+研学旅游”的业态群；依托象鼻温泉等温泉旅游区，打造“温泉旅游+养生旅游+亲子旅游+美食旅游”的业态群；依托抚仙湖等湖滨旅游区，打造“湖滨旅游+体育旅游+营地旅游+医疗旅游+养生旅游+研学旅游”的业态群。
2．旅游产业链模式
采用旅游产业链模式，推动旅游项目的产业链拓展，力推“旅游产业+相关产业”的发展模式，形成多链条盈利模式。依托戛洒花腰傣民族旅游区，打造“民族旅游+文化创意设计+原材料生产+工艺品制作+电商销售”的产业链；依托乡村旅游区，打造“乡村旅游+农作物景观打造+农产品种植+农产品采摘+电商销售+农产品深加工”的产业链。
3．专业化运营模式
采用专业化运营模式，重视“运营”在整个旅游业态发展过程中的重要作用，深化旅游企业的运营改革，将运营作为旅游企业的核心盈利渠道。借鉴国内外发展经验，创新旅游专业化运营模式，推动旅游商业运营向专业化、成熟化、体系化方向发展。邀请专业化运营团队对现有旅游景区进行升级改造，进一步提升传统景区盈利能力。创新旅游产业轻资产模式，抓住互联网时代与知识经济背景下企业战略转变机遇，推动旅游产业向轻资产运营转变，鼓励重产企业发展业务外包，提升运营效率。推动抚仙湖周边的旅游地产从“重地产”到“重旅游”的转型发展，改变以地产销售为主的盈利现状，大力推行以旅游和休闲商业等经营性物业的盈利模式。
4．品牌化发展模式
采用品牌化发展模式，创新旅游产业品牌运营，加大对旅游产业品牌建设的资金政策帮扶力度，支持本地旅游品牌输出，重视旅游知识产权、专利权等制度建设，保障旅游企业无形资产合法权益。创新旅游产业连锁经营模式，鼓励旅游企业开展跨区域项目合作与交流，优先扶持具有本地特色的重点旅游企业实现连锁式经营，进而加快旅游企业无形资产运营进程。
[bookmark: _Toc57616165][bookmark: _Toc54779790]四、重点工程
[bookmark: _Toc54779791]（一）业态融合工程
以融合发展为方向，推进旅游与节庆、非遗、体育、农业、工业的融合发展，扩大旅游业态规模。依托民族文化和历史文化，推进节庆与旅游的融合，打造旅游节庆、文化演艺等旅游业态；依托国家级、省级代表性非物质文化遗产，推进非遗与旅游的融合，打造文创旅游、非遗体验、科普研学等旅游业态；依托湖泊、山地、森林等资源，推进体育与旅游的融合，打造户外、水上运动、山地运动、赛事活动、全民运动等体育旅游业态；以特色农产品为依托，推进种植业、农产品加工业与旅游的融合发展，发展田园综合体、农业庄园等旅游业态；在红塔工业旅游基础上，以工业遗址、食品加工业和陶瓷手工业为依托，推进工业与旅游的融合发展，发展工业观光、工业研学、工业度假等旅游业态。
	业态融合工程

	1．旅游+节庆。推动玉溪旅游发展与特色节庆的融合，重点打造演艺项目，打响聂耳文化广场舞台演出等文旅融合演艺项目；持续举办聂耳音乐周，着力打造每县（市、区）1个重点节庆，培育新的具有国际国内影响力的文化活动品牌。红塔区：聂耳文化广场舞台演出、聂耳音乐周、玉溪米线节；江川区：开渔节；澄江市：抚仙湖音乐节、立夏节暨傩戏文化节；通海县：迎春花街（每两年一届）；华宁县：柑橘节；易门县：野生菌交易会、“二月二”民俗文化旅游节；峨山县：火把节、开新街、摸鱼节；新平县：花街节、赏花节“千桌万人宴”；元江县：金芒果节。
2．旅游+体育。推进玉溪旅游与体育运动展的融合，依托抚仙湖、哀牢山等优质旅游资源，打造具有国际影响力体育活动赛事，满足国际标准的运动基地，重点打造抚仙湖帆船及体育旅游基地、抚仙湖国际半程马拉松赛、抚仙湖自行车赛、哀牢山秘境穿越、中国滑翔翼场地公开赛五大体育旅游业态产品。
3．旅游+农业。推进玉溪旅游与农业的融合，依托玉溪特色农业产品，重点建设1个省级田园综合体、提升15个特色农业庄园，配套农事体验、田园休闲、健康养生、旅居度假等农业旅游业态。红塔区：“滇派园林”项目、新兴蓝莓庄园、七号田庄；江川区：星云湖南岸荷藕庄园；澄江市：玉溪庄园、悦莲庄园；易门县：元源生态庄园；峨山县：云茶山庄、源天庄园、月亮湾农业庄园；新平县：桔荔庄园、褚橙庄园、猫哆哩庄园；元江县：依江风庄园、山云华界庄园、良丰山莊。
4．旅游+工业。推动玉溪旅游与工业的融合，依托特色食品、特色工艺等工业资源，大力发展工业旅游，重点打造红塔工业旅游、江川高原彩食品公司、通海斯贝佳沐春坊、华宁碗窑国际陶艺村、新平琴淮庄园、易门曾所食品工业园区五大工业旅游项目。


[bookmark: _Toc54779792]（二）旅游业态质量提升工程
以质量提升为方向，聚焦旅游住宿、旅游交通、旅游娱乐等新业态打造，提升传统旅游业态质量。依托景观优美的山水生态环境、风情浓郁的特色村寨民居，以“国际化、高端化、特色化、智慧化”的发展思路，打造一批山水主题、民俗主题的星级民宿和半山酒店，丰富传统旅游住宿供给，优化旅游住宿业态；依托玉溪丰富的温泉资源以及快速便捷的路网交通体系、靠近昆明消费市场的优势区位、滇中城市群的政策优势，以主题化、度假化的发展思路，打造一批功能齐全、设施完备、风格多元、要素丰富的温泉养生度假区。
	旅游业态质量提升工程

	1．星级民宿。提升旅游住宿业态，重点实施星级民宿打造工程，各县（市、区）依托自然环境与民俗风情资源，打造不同主题民宿集群，红塔区民宿集群体现老城街区文化，澄江市民宿集群体现现代简约风格，新平县民宿集群体现特色民族风情。
2．半山酒店。以国际化、高端化、特色化、智慧化为打造方向，通过半山酒店建设提升旅游住宿业态质量，主动融入大滇西环线。依托玉溪区位优势和资源禀赋，建设森林野奢型、滨水度假型、田园风光型、特殊景观体验型四种类型半山酒店，满足不同层次需求目标。
3．温泉养生。利用大营街温泉、瓦纳温泉、象鼻温泉、小街温泉等温泉资源，大力发展温泉养生，实现“温泉养生+度假”“温泉养生+互联网”“温泉养生+疗养”等多种功能的融合，建设温泉养生度假区、温泉养生综合体。


[bookmark: _Toc54779793][bookmark: _Toc54779794]（三）旅游业态创新工程
以创新发展为方向，关注数字旅游、夜间旅游等业态打造，强化科技应用，创新发展旅游新业态，打造一批研学旅游产品、数字旅游产品、夜间旅游产品、户外运动产品、文化娱乐产品等。依托A级旅游景区、旅游特色小镇，在“一部手机游云南”平台的支持下，打造一批现代性的数字旅游景区，提供便利化、快捷化的旅游体验；依托玉溪丰富的节庆活动、特色的夜间街区、浓郁的文化氛围，打造一批全时性的夜间旅游区，丰富文化演艺、夜间游玩等旅游业态。
	旅游业态创新工程

	1．研学旅游产品。以学游兼顾为目标，以安全保障为前提，依托玉溪市历史渊源、革命文化等资源，渗透研学观念，满足不同目的、不同年龄阶段的学生群体和企事业单位的需求，合理利用资源，深挖内涵，开发具有差异性的研学旅游产品，打造澄江帽天山、哀牢山动植物科普研学、青花瓷、华宁陶艺等类型丰富的研学旅游产品体系。
2．数字旅游产品。应用现代科学技术，将虚拟现实技术、智慧管理系统、全息投影技术等科技手段合理融入到产品开发的不同阶段，建设大营街数字小镇、李家山青铜器博物馆、玉溪市博物馆、澄江化石地自然博物馆、澄江市规划馆景区、聂耳音乐小镇等旅游区，打造一批现代化的数字旅游产品。
3．夜间旅游产品。依托各县（市、区）的特色饮食、节庆、工艺、商业等资源，以街道、社区、小镇为载体，建设美食街、夜市街、购物街、演艺舞台等多种类型的夜间旅游区，运用“声、光、电”技术和景观植入等手段彰显旅游特色，打造全时性的旅游休闲业态产品。
4．户外运动产品。充分利用玉溪得天独厚的自然地理地貌优势，依托抚仙湖、龙马山、棋盘山等风光秀美的山水景观和澄江市、江川区等县（市、区）的交通便利条件，更新各项旅游接待设施、体育活动设备，大力组织各项体育赛事与活动，推广普及体育旅游新观念，打造因地制宜、全民参与的户外运动产品。
5．文化娱乐产品。以聂耳音乐文化、花灯文化、滇剧文化、青铜器文化、陶文化、彝族文化、历史文化、热文化等资源为中心，焕发新思想，吸纳新理念，融合新科技，将传统文化赋予新的时代活力，打造一批适应各年龄阶段，可供不同类型群体欣赏参与的文化娱乐产品。


[bookmark: _Toc57616166]五、保障措施
[bookmark: _Toc54779795]（一）加强组织领导
按照市统筹、县（市、区）主抓的基本原则和要求，加强对玉溪市旅游业态发展的组织领导。强化各县（市、区）政府在旅游业态发展中的实施主体责任，推动各部门对规划提出的任务、工程进行分解，编制具体的行动方案和计划，保障规划任务的落地实施。
[bookmark: _Toc54779796]（二）财政金融支持
[bookmark: _GoBack]加大财政资金对旅游基础设施建设、旅游公共服务、旅游宣传促销等方面的投入；引导符合条件的文化旅游企业通过发行企业债券、公司债和挂牌上市等渠道扩大融资；鼓励民间资本参与旅游开发，积极引进专业型、品牌型旅游投资企业运营旅游特色业态产品；通过招商引资，引进一批专业旅游开发商，投资运营旅游景区、主题公园等业态产品。
[bookmark: _Toc54779797]（三）用地政策配套
按照国土资源部、住房和城乡建设部、国家文化和旅游部《关于支持旅游业发展用地的意见》，优先保障旅游业态发展重点工程用地供给；对符合规定的公益性城镇基础设施，采用划拨方式供地；支持以土地流转的方式培育农业旅游相关业态，鼓励社会资本依法使用农村集体所有土地、林地投资乡村旅游业态产品。
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